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Kl. 11:11 
Søren Krarup (DF): 
Jeg vil blot lige spørge kirkeministeren, om hun 
ikke vil give mig ret i, at hvis vi ser tingene i et 
lidt historisk perspektiv, så har vi et meget klart 
eksempel på, at man ville lave demokrati i be- 
vidst modsætning til kristendommen: Det var 
den franske revolution, og det blev som bekendt 
noget, der i løbet af 4 år endte med, at man byg- 
gede guillotiner og huggede hovedet af alle 
dem, der var forkerte. Og det er det, man ser 
gentaget oppe i det 20. århundrede med hen- 
holdsvis kommunisme og nazisme. 

Så man skal være meget, meget blind og døv 
for virkelighedens tale, hvis man ikke kan se 
sammenhængen imellem den kristendom, der 
sætter enhver styrer af landet på plads som en 
stakkels synder, der ikke skal bilde sig noget 
ind, og så de vanvittige politikere, der tror, at de 
til syvende og sidst står i Vorherres sted og skal 
skabe lykken og herligheden for deres folk. 

. Kl. 11:12 
Formanden: 
Kirkeministeren. 

Kl. 11:12 
Kirkeministeren (Birthe Rønn Hornbech): 
Jo, det er jo en historisk kendsgerning, at der, 
hvor franskmændene ville indføre demokrati og 
udrydde kirken, blev det i stedet ren statsterro- 
risme. 

Kl. 11:12 
Formanden: 
Ja tak. Her sluttede så den kirkelige historiske 
debat, der også omfattede behandlingen af lov- 
forslag nr. L 58. 

Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og 
forhandlingen er sluttet. Tak til ministeren. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kirkeud- 
valget, og hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
4) 1. behandling af lovforslag nr. L 65: 
Forslag til lov om ændring af lov om brug m.v. 
af radioaktive stoffer og udleveringsloven. 
(Gennemførelse af ændringskonvention af 8. 
juli 2005 til Det Internationale Atomenergi- 
agenturs konvention om fysisk beskyttelse af 
nukleare materialer). 
Af ministeren for sundhed og forebyggelse (Ja- 
kob Axel Nielsen). 
(Fremsættelse 14.11.2008). 

Kl. 11:13 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet, og den første ordfører, 
der får ordet, er hr. Preben Rudiengaard. 

Kl. 11:13 
(Ordfører) 
Preben Rudiengaard (V): 
Ja tak. Det er således, at den gældende lov om 
radioaktive stoffer og udleveringsloven nu skal 
opdateres. Og jeg, synes også, det er vigtigt, at 
den bliver moderniseret som led i ændringskon- 
ventionen om fysisk beskyttelse af nukleare ma- 
terialer. Før i tiden drejede det sig jo i vid ud- 
strækning -  i den konvention, som gælder nu -  
om international transport af nukleart materiale; 
nu vil det også med det forslag, der ligger, kom- 
me til at dreje sig om brug af, oplagring af og 
transport af nukleare materialer i hjemlandet og 
beskyttelse af materialer og anlæg mod sabota- 
ge. Samtidig får vi også, og det synes jeg er for- 
nemt, en beskyttelse af miljøet med ind i det her. 
De enkelte stater får så et ansvar for beskyttelse 
af fortrolige oplysninger og for beskyttelse mod 
tyveri, smugleri og sabotage. Så det bliver altså 
virkelig lidt sværere sådan at lave fup og fidus 
med nukleare materialer, hvilket vi alle sammen 
kan være enige om er positivt. Det er også såle- 
des, at den enkelte nationalstat, der tiltræder 
konventionen, så selv kan sætte sine rammer for, 
hvor meget -  hvis man fanger nogen, der laver 
nogle numre -  disse skal straffes, hvis de foreta- 
ger kriminelle handlinger med nukleare stoffer. 

I en verden, der -  som vi oplever det i Mum- 
bai -  er præget af galninge, fundamentalister og 
terrorister og alt muligt mærkeligt afskum, sy- 
nes jeg, at det er vigtigt, at vi får en tiltrædelse af 
ændringnskonventionen. Der vil jeg bakke mini- 
steren op, så jeg skal hilse og sige, at Venstre kan 
tiltræde forslaget. 
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Kl. 11:15 
Formanden: 
Tak til hr. Preben Rudiengaard. Og næste ordfø- 
rer er hr. Flemming Møller Mortensen. 

Kl. 11:15 
(Ordfører) 
Flemming Møller Mortensen (S): 
Vi er forpligtet af internationale aftaler til at be- 
skytte miljøet, samfundet og borgerne mod 
ulykker og terrorisme forårsaget af atomare ma- 
terialer. Vi skal sikre, at udslip og ulovlig brug af 
radioaktive materialer ikke finder sted, og at nu- 
kleare materialer er sikret forsvarligt. Med dette 
forslag vil ministeren gennemføre en ændrings- 
konvention til IAEA's bestemmelser om selve 
den fysiske beskyttelse af alle typer nukleare 
materialer. 

Forudsætningen for ændringen af konventio- 
nen handler mest om beskyttelse ved transport 
af disse materialer, mens der i ændringen nu er 
taget sigte på brug, oplagring og beskyttelse 
mod terror. Det forekommer naturligt, at vi skal 
gennemføre de bedste forebyggende skridt for 
at hindre atomterrorisme, hvor selv meget be- 
grænsede aktioner kan få alvorlige følger. 

Hensynet til miljøet er altoverskyggende, og 
vi er derfor også meget tilfredse med, at æn- 
dringskonventionen tager dette hensyn og udvi- 
der det felt, der omfatter brug, med lagring og 
transport i de enkelte hjemlande. Og vi må sige, 
at for Danmarks vedkommende er det et over- 
skueligt problem. Jeg er sikker på, at vi vil kun- 
ne leve op til ændringskonventionens sigte. Det 
letter sagen, at vi kun har atomforsøgscenteret 
Forsøgscenter Risø, der i forvejen er underlagt 
offentligt tilsyn, og hertil kommer så andre 
mængder af radioaktivt materiale fra sundheds- 
sektoren, industrien og forskningen. 

Formålet med ændringerne er at fastslå, at 
forsøg på at overtræde loven om radioaktive 
stoffer også er en lovovertrædelse og er straf- 
bart. Med denne og en følgende ændring vil 
dansk lovgivning således blive tilpasset de afta- 
ler, vi allerede har tilsluttet os i atomenergiagen- 
turet. 

Ulovlig handel med radioaktive og nukleare 
materialer er et af de mere end 30 alvorlige kri- 
minelle forhold, som kan udløse en personudle- 
vering mellem EU-landene, så det er alvorlige 
forbrydelser, der her er tale om. Lovændringen 
medfører også, at overtrædelse og forsøg på 

overtrædelse bliver strafbart i alle deltagende 
lande. 

Vi har ingen indvendinger mod, at vi her- 
hjemme og internationalt kan gennemføre en 
højere sikring mod de risici, som nukleart mate- 
riale indebærer, herunder at det også kan resul- 
tere i en udlevering af personer, som har begået 
overtrædelser af lovgivningen. Vi kan derfor til- 
slutte os forslaget og ser frem til at få eventuelle 
uklarheder taget op i forbindelse med det fort- 
satte u d v a l g s a r b e j d e .  

홢 홢홢 Kl. 11:18 
Formanden: 
Tak til hr. Flemming Møller Mortensen. Og næ- 
ste ordfører er fru Liselott Blixt. 

Kl. 11:18 
(Ordfører) 
Liselott Blixt (DF): 
Lovforslaget her tager sigte på i dansk ret at 
gennemføre ændringerne af konventionen af 
den 26. oktober 1979 om fysisk beskyttelse af nu- 
kleare materialer og nukleare anlæg. Med en 
vedtagelse af lovforslaget vil Folketinget samti- 
dig give samtykke til, at Danmark kan ratificere 
ændringerne af konventionen ifølge grundlo- . 
vens § 19.1 ændringskonventionen lægges der 
større vægt på de enkelte staters ansvar for fy- 
sisk beskyttelse og beskyttelse af fortrolige op- 
lysninger. 

Konventionen indeholder en række grund- 
læggende principper for fysisk beskyttelse af 
nukleare materialer og nukleare anlæg. Derud- 
over forpligtes deltagerstaterne til at sørge for 
beskyttelse mod tyveri, smugleri og sabotage i 
forhold til nukleart materiale og nukleare anlæg. 

En anden vigtig ændring er en forpligtigelse 
om, at forsætlig udførelse af forskellige handlin- 
ger, herunder trusler og forsøg, skal kriminalise- 
res i de deltagende stater. Derfor lægges der i 
lovforslaget op til at kriminalisere forsøg på 
overtrædelse af lov om brug af radioaktive stof- 
fer. 

Opfyldelse af konventionen forudsætter tilli- 
ge ændringer af udleveringsloven med henblik 
på at udvide undtagelserne til forbuddet mod 
udlevering, for politiske lovovertrædelser. 

Dansk Folkeparti kan tilslutte sig forslaget. 
Kl. 11:19 

Formanden: 
Tak til fru Liselott Blixt. Næste ordfører er hr. Jo- 
nas Dahl., : . , 
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Kl. 11:19 
(Ordfører) 
Jonas Dahl (SF): 
Jeg har lovet Det Radikale Venstre at fremføre 
Det Radikale Venstres og SF's synspunkter sam- 
men. 

Jeg vil ikke gennemgå hele lovforslaget, det 
er stort set allerede gjort. Jeg vil blot sige, at vi 
fra SF's og Det Radikale Venstres side kan tilslut- 
te Os det, man lægger op til at ratificere -  ratifice- 
ringen af konventionen til det, som Det Interna- 
tionale Atomenergiagentur har fremlagt her. Det 
er for os at se udmærkede tiltag, man sætter i 
gang, og derfor har vi ikke yderligere kommen- 
tarer. 

Kl. 11:20 
Formanden: 
Tak for det. Og næste ordfører er fru Vivi Kier. 

Kl. 11:20 
(Ordfører) 
Vivi Kier (KF): 
Som tidligere ordførere har været inde på, vil 
Danmark med det her lovforslag nu fuldt ud 
leve op til Det Internationale Atomenergiagen- 
turs konvention om fysisk beskyttelse af nuklea- 
re materialer. 

Fra konservativ side kan vi også støtte lovfor- 
slaget. 

Kl. 11:20 
Formanden: 
Tak for det. Næste ordfører er så hr. Per Clausen. 

Kl. 11:21 
(Ordfører) 
Per Clausen (EL): 
Enhedslisten er i udgangspunktet positive over 
for, at vi lever op til også denne internationale 
forpligtelse, og har ingen indvendinger imod, at 
forsøg på at begå kriminalitet inden for det her 
område også kan straffes. 

Jeg må dog sige, at jeg godt vil have en forkla- 
ring på, hvordan det kan være, at en forseelse, 
som i Danmark kun kan straffes med bøde, skul- 
le kunne være et argument for, at man skulle 
kunne udlevere folk uden at henvise til, at det 
var en politisk forbrydelse. Altså, det jeg har lidt 
svært ved at forstå: Hvis det eneste, man gør, er 
noget, som straffes med bøde i Danmark, hvad 
er så argumentet for, at der skal være en særbe- 
stemmelse om udlevering af folk i forhold til 
den forbrydelse? 

Det synes jeg er lidt uigennemskueligt, og det 
vil vi gerne have, at vi får en eller anden forkla- 
ring på i udvalgsarbejdet. 

Kl. 11:21 
Formanden: 
Tak til hr. Per Clausen. Næste ordfører er hr. Vil- 
lum Christensen. 

Kl. 11:21 
(Ordfører) 
Villum Christensen (LA): 
Liberal Alliance kan støtte denne modernisering 
af loven, som i højere grad flugter med de sik- 
kerhedskrav, man må stille i et usikkert sam- 
fund, hvis man kan sige det sådan. Vi synes, det 
ser fornuftigt ud, og vil støtte forslaget. 

Kl. 11:22 
Formanden: 
Tak for det. Og så er det ministeren for sundhed 
og forebyggelse. 

Kl. 11:22 
Ministeren for sundhed og forebyggelse (Jakob 
Axel Nielsen): 
Det er dejligt med brede flertal. Jeg vil gerne tak- 
ke for den overordentlig positive modtagelse af 
forslaget, og jeg ser frem til, at vi kan fortsætte 
den samme positive drøftelse af forslaget i ud- 
valget. Jeg og ininisteriet forsøger naturligvis at 
få svaret på de stillede spørgsmål så hurtigt som 
muligt, herunder også det af hr. Per Clausen fra 
Enhedslisten stillede spørgsmål. 

Kl. 11:22 
Formanden: 
Tak til ministeren. 

Da der ikke flere, der har bedt om ordet, er 
forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Sund- 
hedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. 

Det er vedtaget. , 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 1. behandling af lovforslag nr. L 66: 
Forslag til lov om ændring af apotekerloven, 
sundhedsloven og lov for Grønland om forsy- 
ning, trafik, postbesørgelse m.v. (Ophævelse af 
aldersgrænse på 70 år for bortfald af apoteker- 
bevilling, honorering af apoteksindretning, 
styrkelse af ordinationstilsyn m.v.). 
Af ministeren for sundhed og forebyggelse (Ja- 
kob Axel Nielsen). 
(Fremsættelse 14.11.2008). 


